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НАВУКОВА-МЕТАДЫЧНАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ  

ДЫСЦЫПЛІНЫ “ПІРАТЭХНІКА Ў СВЯЦЕ”  

 

Кафедра рэжысуры абрадаф і свят Беларускага дзяржафнага 

фніверсітэта культуры і мастацтваф рыхтуе спецыялістаф у галіне 

святочнай культуры па спецыяльнасці “рэжысура”, у рамках якой 

ужо на працягу дзесяці гадоф ажыццяфляецца выкладанне 

дысцыпліны “Піратэхніка ф свяце”. Гэта абумофлена тым, што на 

сучасным этапе перад дзеячамі культуры і мастацтва востра 

пафстала праблема развіцця святочнай культуры Беларусі, 

пабудаванай на аснове мастацка-гістарычнай спадчыны.  

Адным з яскравейшых фрагментаф беларускіх свят мінулых часоф 

былі разнастайныя вогненныя і вогненна-піратэхнічныя дзействы і 

феерверкі, якія з’яфляліся кульмінацыйным момантам або фіналам 

свята. Этнаграфічныя і літаратурныя матэрыялы пераканафча 

даказваюць, што феерверкі (рознакаляровыя дэкаратыфныя агні) на 

тэрыторыі Беларусі маюць багатыя мастацкія традыцыі. Таму 

вывучэнне, асэнсаванне і развіццж мастацкай спадчыны, увядзенне ф 

пералік дысцыплін спецыяльнасці “рэжысура” курса “Піратэхніка ф 

свяце” мае практычную неабходнасць, з’яфляецца актуальным і 

сацыяльна значным. 

Дысцыпліна “Піратэхніка ф свяце” ставіць мэтамі вывучэнне 

феерверачных традыцый беларусаф і народаф сусвету, агульных 

заканамернасцей развіцця піратэхнічнага мастацтва і яго 

рэгіянальных асаблівасцей, раскрыццж шляхоф удасканальвання 

сучасных свят на аснове культурна-гістарычнай пераемнасці. 

Праграма навучання прадугледжвае знажмства з гісторыяй раз-

віцця феерверкаф на тэрыторыі Беларусі; набыццж ведаф па 

тэхналогіі вырабу піратэхнічных фігур; авалоданне методыкай 

стварэння сцэнарыя феерверка, а таксама плана яго матэрыяльна-

тэхнічнага, арганізацыйнага і фінансавага забеспячэння; 

здзяйсненне сцэнарна-рэжысжрскай распрацофкі піратэхнічных 

дзействаф дыпломнага свята студэнта.  

Вывучэнне курса заканчваецца залікам. Да заліку студэнт рыхтуе 

сцэнарый і пастановачны план феерверка дыпломнага свята, 
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малюнкі, эскізы і чарцяжы піратэхнічных фігур, а таксама адказвае 

на адно з тэарэтычных пытанняф. 

Навукова-метадычнае забеспячэнне дысцыпліны здзяйсняецца 

наступным чынам. На кафедры распрацаваны вучэбна-метадычны 

комплекс па курсе “Піратэхніка ф свяце”, у які фваходзяць вучэбная 

праграма, вучэбны дапаможнік (у электронным варыянце), курс 

лекцый (у электронным варыянце), метадычныя фказанні, змест і 

патрабаванні да практычных і індывідуальных заняткаф; пералік 

пытанняф і патрабаванняф да заліку; спіс літаратуры. Дадатковымі 

матэрыяламі вучэбна-метадычнага комплексу з’яфляюцца малюнкі 

феерверкаф, чарцяжы і тэхналагічнае апісанне піратэхнічных фігур, 

партрэты выдатных пірамайстроф розных часоф. Вучэбна-метадыч-

ны комплекс, вучэбны дапаможнік і курс лекцый у электронным 

варыянце знаходзяцца таксама ф электроннай бібліятэцы БДУ 

культуры і мастацтваф. Навуковая і метадычная літаратура па 

дысцыпліне ф дастатковай колькасці знаходзіцца ф бібліятэчных 

фондах нашага фніверсітэта, а пры неабходнасці студэнты 

звяртаюцца да матэрыялаф бібліятэк г. Мінска. 

Для больш глыбокага засваення матэрыялу студэнтамі, у мэтах 

навукова-метадычнага забеспячэння працэсу навучання па гэтай 

дысцыпліне на кафедры актыфна фжываюцца мультымедыйныя 

сродкі – прагляд і аналіз тэхналагічнага рашэння розных 

піратэхнічных вырабаф, фігур, мастацкіх кампазіцый.  

Значную цікавасць студэнтаф выклікае прагляд відэастужак 

міжнародных, рэспубліканскіх і іншых фестываляф феерверачнага 

мастацтва ф Беларусі, Расіі, Літве, Італіі, Германіі, Швецыі, Кітаі. На 

гэтых узорах рэжысжрскага майстэрства студэнты спасцігаюць 

вобразнае фвасабленне дзейства і яго адлюстраванне ф мастацка-

дэкаратыфным, музычным і, часам, у пластычным вырашэнні.  

Вялікую метадычную каштофнасць для студэнтаф у тэарэтыка-

практычным асваенні прадмета маюць лепшыя афтарскія сцэнарна-

метадычныя распрацофкі феерверкаф студэнтамі – дыпломнікамі 

мінулых гадоф. У гэтых работах, якія былі фвасоблены на святах у 

многіх ражнах Беларусі, канкрэтна і наглядна праглядаюцца фсе 

этапы і асаблівасці фвасаблення пэфнага піратэхнічнага дзейства. 

Такія афтарскія распрацофкі з’яфляюцца метадычнай асновай для 

стварэння новых феерверачных дзействаф студэнтамі. 
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Адной з метадычных формаф прафесійнага навучання рэжысжраф 

па дысцыпліне “Піратэхніка ф свяце” з’яфляецца работа над 

творчымі дакладамі па розных творчых і арганізацыйных аспектах 

піратэхнічнага дзейства. Падрыхтофка даклада дае магчымасць 

студэнту больш глыбока разгледзець тое ці іншае пытанне, павысіць 

тэарэтычны фзровень, выкарыстофваць матэрыялы ф далейшай 

рабоце. Адным са шляхоф метадычнага забеспячэння прафесійнай 

падрыхтофкі з’яфляецца шматгранная і плжнная работа 

выкладчыкаф і студэнтаф па арганізацыі і правядзенні свят, на якіх 

выкарыстофваюцца феерверкі, у выніку чаго распрацаваны 

матэрыял стаф прымяняцца не толькі ф дзейнасці навучальных і 

культасветустаноф Беларусі, але і ф тэарэтычнай і практычнай ра-

боце студэнтаф іншых спецыялізацый, а таксама на факультэце 

павышэння кваліфікацыі і перападрыхтофкі кадраф БДУ культуры і 

мастацтваф. 

Кафедра рэжысуры абрадаф і свят падтрымлівае цесную сувязь з 

Міжнародным саюзам развіцця феерверачнага мастацтва 

“Спецэфект плюс”. 

На міжнародных канферэнцыях гэтага грамадскага аб’яднання 

зафсжды прысутнічаюць, а часам выступаюць з дакладамі студэнты 

кафедры. Гэта дае магчымасць студэнтам не толькі пазнажміцца з 

лепшымі прадстафнікамі старажытнай “вогненнай” прафесіі, 

праглядзець відэафзоры сучаснай піратэхнікі, але і прыняць да 

ведама яе праблемы і шляхі далейшага развіцця. 

Разам з тым, згодна папярэдняй дамофленасці кафедры 

рэжысуры абрадаф і свят з Міжнародным саюзам, студэнты па-за 

межамі навучальнага працэсу самастойна праходзяць назіральную 

практыку, у час якой яны пасля адпаведнага інструктажу 

дапускаюцца на піратэхнічную пляцофку, назіраюць, якім чынам 

адбываюцца дастафка, прасторавы падзел і мантаж піратэхнічных 

фігур, падрыхтофка да работы піратэхнічных зборак, усталяванне 

ракет, люсткугеляф, і знажмяцца непасрэдна з самім піратэхнічным 

дзействам. Гэта практыка выклікае інтарэс у многіх студэнтаф, а 

лепшыя з іх пасля тэарэтычнага і практычнага экзамену перад 

майстрамі-піратэхнікамі дапускаюцца кафедрай і Саюзам да 

самастойнай вучэбнай практыкі пад наглядам піратэхнікаф-

інструктараф. 
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Навукова-метадычныя падыходы кафедры рэжысуры абрадаф і 

свят да навучання студэнтаф па дысцыпліне “Піратэхніка ф свяце” 

фжо далі свой плжн: многія выпускнікі кафедры працуюць 

рэжысжрамі феерверкаф і піратэхнікамі-дэманстратарамі ф 

Міжнародным саюзе феерверачнага мастацтва “Спецэфект плюс” і 

піратэхнічных фірмах абласных цэнтраф Беларусі. Дзякуючы іх 

намаганням за апошнія гады значна вырас якасны фзровень 

беларускіх феерверкаф. Многія выпускнікі, якія працуюць у сферы 

піратэхнічнага мастацтва, і студэнты за распрацофку і фвасабленне 

феерверкаф на святах атрымалі ганаровыя дыпломы міжнародных 

фестываляф, напрыклад Ю.Мікалаеф, В.Баранава, Ю.Аляхно, 

А.Мацко, В.Монцік, Т.Кухта і інш. Галофная праблема выкладання 

курса – малы аб’жм гадзін, адведзеных на асваенне дысцыпліны, а 

таксама адсутнасць спецыяльнай лабараторыі піратэхнічнага 

мастацтва. 
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